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Zadanie 4.    (0-1) 

Na wykresie przedstawiono wyniki uzyskane w pewnym doświadczeniu dotyczącym fotosyntezy.  

Na podstawie analizy wykresu sformułuj hipotezę, której słuszność potwierdzają wyniki tego 

doświadczenia. 

 
 

 

 

 

 

  



 

 

    
  

 

Zadanie 8.  (0-4) 

Jednym z mechanizmów odpowiedzialnych za transport wody w roślinie jest parcie korzeniowe. 

Proces ten jest uwarunkowany głównie aktywnym pobieraniem z roztworu glebowego niektórych 

jonów, co skutkuje wnikaniem wody i jej przemieszczaniem się w górę rośliny. Udowodniono, że  

w warunkach niedoboru tlenu oraz pod wpływem inhibitorów oddychania tlenowego parcie 

korzeniowe zanika. 

a. Wyjaśnij, dlaczego parcie korzeniowe ustaje pod wpływem inhibitorów oddychania tlenowego. 

 

 

 

 

 

b. Wyjaśnij, dlaczego wczesną wiosną u drzew i krzewów okrytonasiennych parcie korzeniowe jest 

jedynym mechanizmem umożliwiającym przemieszczanie się wody w górę rośliny.  

 

 

 

 

c. Oceń prawdziwość poniższych stwierdzeń. Wpisz P, jeżeli zdanie jest prawdziwe i F, jeżeli jest 

fałszywe. 

 P / F 

1. Parcie korzeniowe występuje przy ograniczeniu lub zahamowaniu transpiracji.  

2. 
Parcie korzeniowe jest podstawowym mechanizmem pobierania i transportu wody  

u roślin, a jego intensywność nie zależy od pory roku. 
 

3. 
Parcie korzeniowe zachodzi w warunkach dużej wilgotności powietrza lub w okresach, 

kiedy rośliny pozbawione są liści. 
 

 

d. Podaj nazwę zjawiska spowodowanego parciem korzeniowym, polegającego na wydzieleniu 

nadmiaru wody w postaci kropli na brzegach blaszki liściowej. 

 

 

  



 

 

    
  

 

Zadanie 12.  (0-2) 

Przeprowadzono doświadczenie nad wpływem światła na wzrost koleoptyla. 

 

a. Wskaż, które z informacji zamieszczonych poniżej są prawdziwe, jeżeli oświetlimy siewki 

kierunkowym bodźcem świetlnym. 

A. Wszystkie siewki wykażą fototropizm dodatni po ich oświetleniu. 

B. Wygięcie w kierunku światła nastąpi tylko u rośliny A. 

C. Wygięcie nastąpi u roślin A. i C. 

D. Miejscem percepcji bodźca świetlnego jest wierzchołek wzrostu. 

 

b. Wyjaśnieniem wyżej obserwowanego zjawiska jest zdanie, którego zakończenie /-a wybierz 

z poniższych. 

Organ reagujący na bodźce świetlne rośnie nierównomiernie, ponieważ... 

A. zachodzi szybszy wzrost komórek po stronie oświetlonej. 

B. po stronie oświetlonej syntezowany jest inhibitor, który hamuje wzrost elongacyjny. 

C. po stronie oświetlonej gromadzą się większe ilości auksyn. 

 D. auksyny gromadzą się w większej ilości po stronie zacienionej, co przyspiesza elongację 

 komórek. 

E. po stronie zacienionej cytokininy przyspieszają podziały komórek. 

 

Zadanie 13. (0-1) 

Oceń, czy poniższe informacje dotyczące reakcji wzrostowych roślin są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli 

informacja jest prawdziwa, albo F – jeśli jest fałszywa. 

 
 P / F 

1. 
Tropizmy to ruchy wzrostowe organów roślinnych zachodzące wskutek działania 
zewnętrznych bodźców, niezależnie od ich kierunku.  

2. 
W reakcjach tropicznych nierównomierny wzrost części organu następuje na skutek 

asymetrycznego rozmieszczenia w nim auksyn.  

3. 
Organy wykazują różną wrażliwość na stężenie auksyny – to samo stężenie auksyny, które 

hamuje wzrost korzenia, działa stymulująco na wzrost pędu.  

 


